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Anul noi
Serviciul divi:
Sfânta Liturgie

In ziua primă a anului nou, 
în biserica noastră catedrală, s’a 
oficiat sfânta Liturghie, pontifi- 
când părintele consilier mitropo
litan Dr. Vasile Bologa, asistat 
de 4 protoierei şi doi diaconi. 
Predica ocazională, a rostit-o pă
rintele protoereu loan Dăncilă; 
iar răspiinsurile liturgice le-a dat 
corul mixt al catedralei, condus 
de dşoara prof. Lia Popovici.

La serviciul divin a partici
pat I. P. S. Sa Mitropolitul no
stru Nicolae, dnii generali şi ofi
ţeri superiori, aflători în garni
zoană, în frunte cu dl General 
Ştefan Panaitesca, şefii tuturor 
autorităţilor civile în frunte cu dl 
prefect judeţean General î. p. Dr. 
George Moga, dl prim-preşedinte 
al tribunalului Dr. Znharie Cri- 
şan, dl primar Goritz, profesorii 
dela diferite instituţii de învăţă
mânt, în frunte cu dl inspector
I. Bratu, membrii Comitetului 
central al Astrei aflători în Sibiu, 
în frunte cu Dl vicepreşedinte 
Dr. Gheorghe Preda, reprezen
taţii institutului «Albina», preşe
dintele Dr. Beu cu dnii Dr. Comşa, 
Vătăşan şi Pop etc. şi o  mare 
mulţime de credincioşi; iar îna
intea catedralei era postată o 
companie de onoare a regimen
tului 90 infant. împreună cu dra
pelul şi muzica militară.

Doxologia cea mare

După terminarea sfintei Li- 
turgii, I. P. S. Sa Mitropolitul 
nostru Nicolae, înconjurat de 
preoţii liturgisitori, a oficiat D o
xologia cea mare, ridicând rugă
ciuni ferbinţi cătră Cel a Tot pu
ternic, pentru toate câte a făcut 
nouă şi cerând sprijinul şi ajuto- 
torul Său pentru viitor.

La rostirea rugăciunii pen
tru sănătatea şi îndelunga viaţă 
a Majestăţii Sale Regelui nostru 
Carol II, muzica militară a into
nat Imnul spre rugăciune.

I In Sibiu
în catedrală

Defilarea

DuDă ieşirea din sfânta bise
rică dl Genera! Ştefan Panaitescu 
cu puternica-i voce a adresat tru
pei cuvinte de îmbărbătare şi 
urare de intrare într’un nou an, 
încheind cu urări de:

Să trăiască M aiestatea Sa  
Regele Carol III

Să trăiască Augusta Familie 
Regală l

Să trăiască Ţara Româ
nească t

Muzica militară, după fiecare 
locuţiune, a intonat Imnul Regal.

Dl General a primit apoi 
defilarea trupei.

Recepţiunea dela Rezi
denţa arhiepiscopească

După terminarea acestor fe
stivităţi, conform vechiului şi fru
mosului obicei, ca în ziua de 
a n u l  n o u  să se aducă mai 
întâi felicitări Capului bisericii 
noastre, reprezentanţii armatei, 
şefii autorităţilor civile şi fiii su
fleteşti ai I. P. S. Sale Arhiepi
scopului şi Mitropolitului nostru 
Nicolae, s’au prezentat în număr 
mare in salonul de recepţiuni al 
reşedinţei mitropolitane, pentru a 
aduce înaltului Ierarh, urări de 
bine din prilejul intrării în anul 
cel nou, şi a-L asigura de stima, 
devotamentul, alipirea şi iubirea 
fiiească.

In numele intelectualilor şi 
a tuturor fiilor credincioşi din 
centrul mitropoliei noastre, părin
tele consilier mitropolitan, Dr. V. 
Bologa, a adresat I. P. S. Sale, 
următoarele cuvinte:

înalt Prea Sfinţite Părinte l
Credincioşi tradiţiei bisericii noa

stre strămoşeşti, călăuza probată a 
vieţii noastre publice, creştine şi na
ţionale, de mii de ani încoace, gră
bim cu toţii în jutul /. P. S. Voastre, 
să Vă exprimăm din toată căldura 
inimii noastre respectuoase felicitări 
şi profand simţite urări de; A N  NO U  
FE R IC IŢ I...

Suntem martori ăi preocupărilor
I. P. S. Voastre, pentru o demnă oblă
duire a acestui sfânt aşezământ al 
părinţilor noştri, pentru continuu spor 
şi înflorire în toţi tarnii săi de viaţă. 
Şi privim ca satisfacţie grijile părin
teşti pentru luminata păstorire şi ocro
tire sufletească ce binevoiţi a împăr
tăşi tuturor fiilor bisericii noastre, 
până la cele mai îndepărtate hotare 
ale vechet noastre Mitropolii. Până la 
îndepărtatul Maramurăş al Ardealu
lui, cuibul Voivozilor români de odi
nioară, Dragoş şi Bogdan, fericiţii 
descălecători ai neamului, de pioasă 
aducere aminte, unde credincioşii bi 
sericii noastre şi astăzi se frământă 
ca multă stăruinţă pentru reînfiinţa
rea istoricei lor Episcopii de Mara- 
rrurăş. Aceleaşi gri fi  părinteşti pen- 

" tni interesele bisericii noastre dela 
miază-zi, dela graniţele Iugoslaviei, 
unde iarăş se fac atâtea stăruinţe şi 
sacrificii frumoase din partea credin
cioşilor bisericii noastre, pentru reîn
fiinţarea vechel lor Episcopii din 
Timişoara.

înaltă mulţămire sufletească de 
altă parte, când vedem, că /. P. S. 
Voastră nu pregetaţi a străbate, cu 
toiagul arhipăstoriei în mână, îndepăr
tatele ţinuturi ale de Dumnezeu bine
cuvântatei noastre Arhiepiscopii, ca şi 
în toamna abia trecută prin ţinuturile 
înstrăinatei noastre săculml, până la 
marginile ti extreme, drept îndreptând 
cuvântul adevărului, ca un mare apo
stol al neamului, pururea luminând 
încălzind şi înălţănd sufletele pentru 
idealul sfânt al evangheliei lui Hristos.

împreună cu acestea grijile pă
rinteşti ce Vă inspiră, pentru condu
cerea şl înţeleaptă îndrumare a cre
şterii clerului bisericii noastre şi a 
clasicelor noastre institute de învăţă
mânt secundar, marele Liceu ortodox
román tA N D R ElU  ŞAO U NA» din 
Braşov, şi Liceul o r to d o x -r o m ă n  
€ A VRAM IANCU* din Brad, ca şi 
Şcoalele Normalé «ANDREIU ŞA- 
O UN A i din Sibiu, secţia de fete şi 
de băeţi, toate moştenite dela Marele 
Arhipăstor al cărui nume îl poartă, 
ca cele mal bogate izvoare de lumină, 
de ştiinţă şl de educaţie religioasă- 
morală şl naţională, singura pavază 
pentru viitorul şi pentru propăşirea 
unui neam.

Cu toată recunoştinţa pentru 
aceasta muncă binefăcătoare, urăm 
din inimă desăvârşită izbândă acestor 
osteneli ale I. P. S. Voastre, în cultul

luminii, binelui şi adevărului, ca o 
răsplată prea binemeritată dela bunul 
Dumnezeu, spre binele neamului şi a 
bisericii sale strămoşeşti.

Mulţi fericiţi ani, Stăpânei
La finea acestei cuvântări, 

asistenţa a făcut călduroase ova- 
ţiuni I. P. S. Sale.

După părintele Bologa, DI 
General Ştefan Panaitescu, a adre
sat I. P. S. Sale, următoarele 
cuvinte:

înalt Prea Sfinte Părinte,
In numele ofiţerilor şi trupei 

C. 7 A. am venit personal să  
prezint I. P. S. V. de anul nou 
cele mai călduroase felicitări şi 
urări de sănătate şi viaţă înde
lungată, pentru binele ş i fericirea 
bisericii şi pentru a duce la de
săvârşire opera de unificare su
fletească începută de I. P. S. V. 
unificare sufletească de care are 
nevoie mal mult ca oricând neamul 
nostru.

Odată cu aceasta ţin să asigur 
pe I. P . S. V. că armata noastră 
conştientă de rolul ei în stat, este 
întotdeauna alături de biserica 
strămoşească, isvoral tuturor vir
tuţilor morale ale poporului ro
mânesc.

In cursul vremurilor Biserica 
a păstrat, în sufletul tuturor ro
mânilor, trează conştiinţa naţio
nală şi a sădit în inima lor pe  
lângă iubirea de Dumnezeu şi 
dragostea de ţară, neam şi tron.

Ostaşii, apărătorii credincioşi 
ai patriei, au găsit în totdeauna 
în Biserică nu numai mângăierea 
dohovnicească, dar şi alinarea şi 
întărirea sufletească mai cu seamă 
în timpurile de grea cumpănă.

In vremurile grele de astăzi 
(putem zice vremuri grele pentru 
religia creştină) noi cu toţii strânşi 
uniţi împrejurul tronului şi cu cel 
mai profund devotament pentru 
scumpul nostru suveran, M . S. 
Regele Carol ll- lea , protectorul 
Biserlcel; urăm din toată inima 
Bisericei noastre strămoşeşti toată 
prosperitatea st să fie în veci lumina 
călăuzitoare a sufletelor noastre.

I. P . S. V. conducătorul su
fletesc a l Ardealului, vă zicem din 
toată inima «să trăiţi la mulţi anfa.
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L a ace s te  vo rb iri, I. P . S . Sa, 
a  ră sp u n s  p rin tr’o  v o rb ire  p ă 
tru n s ă  d e  în g rijo ra rea  z ile lo r de  
as tăz i, a le  căre i idei p rinc ipale , 
le red ăm  su m ar în  u rm ă to a re le :

Domnule General,
Domnule Prefect,
Prea stimaţi şl iubiţi fraţi,

Vă mulţumesc din toată inima 
pentru felicitările ce ml le-aţi adus 
cu prilejul acestui an nou.

Vă rog să primiţi şi din 
parte-mi aceleaşi sincere urări 
de bine.

Ne găsim în pragul unui 
nou an, plini de nădejdi şi aştep
tări, dar fără  a şti ce surprize 
ne ascunde în taina lui.

Zilele pe cari le străbatem, 
sunt destul de grele şi apăsătoare 
pentru noi.

Ş i Biserica este părtaşă la 
greuiatea zilelor de azi, cu toate 
instituţiunile ei.

Criza financiară şi economică 
ameninţă să ne distrame organi
zaţia actuală bisericească, zidită 
cu mari sforţări de înaintaşii no- 
ştrii în vremuri grele.

Am încredere însă, că cu 
ajutorul lui Dumnezeu, cu râvna 
clerului şi poporului, vom putea 
trece peste aceste greutăţi ale mo
mentului; ba îndrăznim a Qrede, 
că nu va trece mult şi ne vom 
împlini şi aspiraţiile de cari 
amintea purtătorul de cuvânt al 
Dvoastre, căci fra ţi noştrii, <L 
prin părţile Maramurăşene şi cel 
dela graniţele Iugoslaviei înt?ade
văr oftează după scaunele vlădi- 
ceşti, cari încă n’au putut fi re- 
înfiirţate în acele părţi.

Tocmai în mijlocul greutăţi
lor Biserica se simte obligată să 
sădească îu sufletele credincioşi
lor ei, încrederea şi întărirea în 
dreapta credinţă.

E  un razim tare pentru su
fletul poporului nostru, pentrucă 
oricât de mari ar fi greutăţile zi
lelor prin cari trecem, să ţinem 
seamă, că un popor nu trăieşte 
numai pentru rezolvirea crizelor 
economice, ci mai ales pentru rea
lizarea destinelor sale superioare 
în lume.

Nici chiar în mijlocul celor ! 
mai mari greutăţi, nu ne este permis 
a ne depărta sau a ne abale dela 
problemele fundamentale ale ros
turilor neamului nostru, dela pro
blemele culturale şi duhovniceşti.

Anul ce a trecut, cu toate 
grijile şi năcazurile lui, ne a adus 
şi o mare bucurie pentru întreaga 
ţară:

Tronul de care ne legăm  
cu toată căldura şi devotamentul 
îşi are Regele Său.

Sub conducerea înţeleaptă a 
Maiestăţii Sale Regelui Carol ll, 
privimcu încredere în noul an ce vine.

Vă rog din toată inima să 
ne unim cu toţii şi să-l urăm 
Regelui nostru: Mulţi fericiţi ani, 
pentru slava Ţării şi fericirea 
neamului/

Mulţumindu-Vă încă odată 
pentru simţămintele exprimate şi 
împărtăşindu- Vă arhiereasca bine
cuvântare, Vă zic tuturora: An 
nou feridtl

Adresându se I. P. S. Sa în 
special dlui General Panaitescu 
şi mulţumindu-i pentru urările de 
bine şi accentuând importanţa ra
portului amical ce trebue să existe 
între armată şi biserică, a rugat 
pe dl Comandant şi ceilalţi repre
zentanţi ai armatei, să primească 
şi din partea Sa şi a bisericii, 
aceleaşi urări de bine pentru cei 
prezenţi, pentru colaboratorii dân- 
şilor şi pentru scumpa noastră 
armată pe care se razimă întreaga 
ţară şi ne dă siguranţa de a pu
tea duce la îndeplinire misiunea 
noastră. A mulţumit apoi dlui 
prefect judeţean Dr. Moga şi şe
filor autorităţilor civile şi tuturor 
onoraţiorilor pentru felicitările a- 
duse. dorindu-le la toţi: An nou 
fericit l

F iin d  P . S . S a  P ă r in te le  V icar
V a sile , In z iu a  a n u lu i n o u  a b s e n t  d in  
S ib iu , s tim ător ii ş i p r ie ten ii d in  S ib iu , 
l-au  fe lic ita t tn sc r is .

Im m  trece, m i  A l
In te s ta m e n tu l său , în ţe lep tu l 

e p isco p  M elch isedec , a  sc ris  cu 
v in te  d u re ro a se  d esp re  s ta re a  bi 
sericii, care  p rin  «od io su l ac t de 
sp o lia re , nu m it secu la rizare , a  de 
v en it să racă  m ateria liceşte , ear 
p o liticeş te  sc lav a  u n o r m iniştri 
în titu la ţi d e  culte, cari lipsiţi de 
o rce  idee  d e sp re  în a lta  m enire  
a b isericii în  so c ie ta te  —  şi a d e 
seo ri ch ia r ei du şm an i ai c re ş ti
n ism ulu i, —  s ta u  să  ia bisericii 
şi u ltim ile ro s tu ri de  ex isten ţă  
m ateria lă  şi d e  in d e p en d en ţă » .

A ceas tă  s ta re  lam en tab ilă , 
ce a m âh n it ad ân c  pe  un  ie rarh  
de  în a ltă  cu ltu ră  şi a a ru n c a t o  
pală d e  u m b ră  pe  d rum u l d e  lu 
m ină  al un u i vajn ic  id ea lis t al 
veacu lu i IX  lea, s’a  co n tin u a t 
p ân ă  azi.

N ’a fo s t nici a tunci, p recum  
n u  e s te  nici azi, un  m o m en t de 
cu tre m u r al co n ş tiin ţe i m orale  
p e n tru  p o te n ta ţii politic i. B ise 
rica  de  a tu n c i încoace , a  fo s t 
« ţapul isp ăşito r»  p e n tru  păca te le  
po liticei. E a  a  fo s t to td e a u n a  
je rtfită  în a in tea  o ri cărei a lte  in- 
s titu ţiu n i, fiind  un  p u n c t v u ln e 
rab il p en tru  to ţi ceice  nu  e rau  
a ltcev a  d ecâ t legitim ii fii ai a p o 
staziei, a te ism ulu i şi fra c m a z c - 
neriei.

D e la  secu la riza re a  averilo r 
m ăn ăstire ş ti şi p â n ă  azi, ea  a tră it 
d in  m ila sg â rc ită  a s ta tu lu i şi s ’a 
m en ţin u t d in to le ra n ţa  — v o rb a  
v ine  — co rife ilo r reg im u rilo r p o 
litice. V a lo area  ei sp iritu a lă  a  fo st 
ig n o ra tă  şi p la sa tă  în  rân d u l c a 
te g o riilo r  de  m ân a  a  doua. A şa 
că, azi se  ig n o rea ză  p ân ă  la n e 
ga ţie  m are le  ro l ce l-a av u t b i
se rica  n o a s tră  o rto d o x ă , care

p e n tru  n eam u l r o m á n e a * ® P ^ t é S |r j 
a ltcev a  d e c â t o  a d eyjm/fíTm am ă 
ca re  l-a c re sc u t şi 
sân u l ei ca ld  de  iu b irea  ace lu ia  f 
ce s ’a je rtfit p e  G o l

Ş i au  fo s t v rem uri a e  
am intiri, c â n d  lin iştea , b in e le  şi 
feric irea  se  re v ă rsa u  d in  b e lşu g  
p e s te  p la iurile  p ăm ân tu lu i ro m â 
nesc, —  a tu n c i câ n d  v lăd ica, cu  
D o m n ito ru l ţă rii şi cu  boierii, 
s ta u  a lă tu ri la necazu ri jertfin- 
d u -ş i v ia ţa  şi averea , num ai p e n 
tru  în flo rirea  şi p ro sp e ra re a  n e a 
m ului. U n d e  s â n t v o evozii şi 
boerii, c tito ri şi z id ito ri de  b ise 
rici şi sfin te  m ă n ă s t ir i? .. .  S ’au 
d u s o d a tă  cu  v rem ile  l o r . . .

D in  sfin ţen ia  ace s to r vrem i, 
n o i cei d e  azi, ab ia  m ai băn u im  
lum ina d ia fan ă  a unu i vis, ce 
m ângâie  cu  pâ lp â irea  lui câ te  un  
su fle t ca re  m ai în g e n u n ch iaz ă  la 
ic o an a  c red in ţe lo r s trăb u n e ...

La aceşti în a in taş i ai v re- 
m ilo r ap u se  to t ce au  făcu t, era 
exp resia  unei adânc i şi au ten tic e  
conv ingeri. E rau  co n ş tie n ţi că 
ex is ten ta , tră in ic ia  şi p ro sp e ra re a  
un u i s ta t d ep in d e  in trin sec  de 
p u te re a  su fle tească  şi fo rţa  m o 
ra lă  a p o p o ru lu i.

Sunaţii răsboialni
a l ţ i i  ş i  l a  n o i  —

„ A tâ t statele învingătoare, cât şl 
\’Inse au căutat in an ii de după  

răsboi să-şi despăgubească dăunaţli, 
aiutându-i să-şi refacă avutul.

In  A ng lia  la anul 1923, în  
F ranţa  încă dela 1920, sin istra ţii sân t 
desdăunaţl ş l p a ş i în pu tin ţa  de a 
contribui la  sporirea avutului ţă r ii lor.

Grecii au despăgubit nu num ai 
pe cel din Grecia, ci chiar pe dăuna ţi 
greci din Rom ânia, plătlndu-le su
mele arătate de autorităţile noastre 
româneşti.

Italia, Cehoslovacia, Iugoslavia  
de asemenea şi-au despăgubit dă u 
na ţli marelui răsboi.

P ăgubiţii rom âni au rămas la 
coadă aşteptând zile m ai bune.

S ta tu l român a încasat tn  con
tu l reparaţiilor vreo cihci miliarde de 
lei, din care sum ă se cuvenea cel pu ţin  
jum ăta te pe seama păgubiţilor, —  în 
tre dânşii se găsesc şi numeroşi preoţi 
de-ai noştri. S ta tu l n ’a p lă tit, până  
acum, decât abia o jum ăta te m iliard  
{în loc de cel pu ţin  două şl jum ătate) 
sinistraţilor din România.

D elegaţii acestora s’a prezentat 
în  toamnă lu m inisterul de finanţe,

Is to ria  ne  a ra tă  p o p o a re  cu 
o  p u te rn ic ă  o rg an iz a ţie  po litică , 
cari d in  cauza  ind isc ip line i sp iri
tu a le , şi a fa lim en tu lu i m oral, 
s ’a u  p răv ă lit d in  p iscu l cu lm i
n a ţie i lor, în  ab isu l anarh ie i şi 
n im icirii. A ces tea  se  în tâm p lă  
to td e u n a  a tu n c i, cân d  v ia ţa  re li
g io a să  se  e lastic izează, e a r  a u to 
r ita te a  b isericii se  ca lcă  în p i
c ioare  de  p u te re a  politică .

In fa ţa  unu i a se m e n e a  fap t 
sâ n te m  no i aştăz i. S ta tu l a lu ă t 
o  a titu d in e  a se m ă n ă to a re  cu P i 
la t fa ţă  de  H ris to s . H ris to s  nu  
e s te  v in ova t, dar, p e n tru  îm p ă c a 
rea  in te re se lo r  po litice, tre b u e  
jertfit. P o litic ian ii n o ş tri, ştiu  şi 
s â n t co n v in şi că  «B iserica»  nu  
e s te  v in o v a tă  de  jaful ce s ’a  făcu t 
cu  ban u l public , d a r p e n tru  a 
sa lv a  b u g e te le  p e rso n a le  ale r e 
g im ulu i « trebue»  je rtfită . Şi b i
se rica  s ’a r jertfi, d acă  ar fi v o rb a  
d e  o  cauză  sup rem ă, p en tru  un 
sc o p  ideal, ce  şi-ar ră sfrân g e  lu 
m ina  b in e fă că to a re  p e s te  neam ul 
n o s tru . E a  ş tie  ce e s te  jertfa, 
căci p rin  je rtfă  s ’a n ăscu t, şi prin  
ea trăe şte . Je rtfa  ce se  im pune  
b iseric ii o rto d o x e , n ’a re  fond ,
—  n ’are  ca ra c te r sp iritua l m oral.
—  S ă  se je rtfea scă  b u g e te le  m i
n iste ria le , p a rlam en ta re , b u rse le  
de  p riso s , indem niza ţiile  p e n tru  
« v o ia ju r i» ...

C re d e m  că a  v e n it v rem ea, 
câ n d  şi b iserica , p rin  re p re z e n 
tan ţii ei, v a  fi la p o s tu l d e  c o 
m andă , p e n tru  a ş i  isp ăş i fiecare  
p ăca te le  în  ra p o r t cu g ra v ita te a  lo r.

Pr. Const. Zoican.

Organizaţi 
Oastea Domnului

cerând din nou să se ia  m ăsuri pen
tru  deslegarea problemei ce priveşte 
un num ăr aproape de un milion de 
români. E a r m inisterul nu  ll-a dat, 
nici astădată, decât —  speranţe. P e  
când fap tele?

Ce ne aduce anul?
— Citind ziarele —

C a d a  o b ic e i ,  la în c e p u t  d e  an , 
g a z e te le ,  lo tF u n  g la s  c u  c ititor ii, îş  
p u n  în tr eb a re a : C u m  v a  fi an u l n o u ?  
C e  n e  a d u c e  n o u l a n ?

A n u l trecu t 19 3 0  e s te  p rezen ta t  
în  c u lo r ile  c e le  m ai m o h o r â te :  an  
În cărcat d e  n ea ju n su r i, d e  m izerii, d e  
să r ă c ie , cu  n em u lţu m ir i, p lâ n g er i, 
p ro te s te , recr im in ă r i m u lte , fo a r te  
m u ite , an d e  sb u c iu m  şi d e  lu p te  
d e s n ă d ijd u ite ,  ţ ip e te  că  n u  s e  m ai 
p o a te  trăi tn ţ a r ă . . .

N ic i u n  g la s  Insă, sa u  a p ro a p e  
n ic i u n u l. n u  s ’a r id ica t să  n e  a d u că  
a m in te , că  o g o a r e le  n o a s tr e  n i-a u  dat, 
In 1930 , belşug de roadă, m ai m u lt  
d e c â t  n ă d ă jd u ia  lu m e a , c u m  arată u n u l 
d in tre  n e o b o s iţ i i  n o ştr i scriitor i, P ăr. 
A rh im an d rit S cr ib a n , intr’u n u l d in  lu 
m in o a s e le  sa le  a r tico le , u n d e  sc r ie  că  
d e la  D u m n e z e u  a n u l a fo s t  b u n  şi b in e 
făcă to r  şi tr e b u e  să -l tn c h e e m  cu  
m u lţu m ir i cătră E l;  —  c â te  am  avu t  
re le , le -a m  avu t dela oameni.

P ir .  A rh im an d rit s p u n e ,  că  n u  
e  d e  a ju n s să  u u n e m  în tr eb a re a : C e  
n e  a d u c e  a n u l?  ci să  n e  în treb ă m  ş l :  
Ce aducem  n o i  analai?  C ă c i a n u l a  
v e n it  cu  a le  lu i o b işn u ite , ş l a fo s t  şi 
m ai b u n  d e c â t  o b işn u it , —  dar n ’am  
fo s t  n o i c u m  treb u ea .

« V re m e a  s e  s c u r g e , ca lea  lu i 
D u m n e z e u  u rm ea ză  fără ştirb ire. C u m  
sâ n te m  n o i tn m ijlo cu l a c e s t e ia ?  în 
treb area  a c e a stă  n u  n i-o  p u n em , şi 
to tu ş  a ic i e  c h e e a  tuturor n e ca z u r ilo r  
n o a stre . C ă c i to a te  r e le le  c â te  ie .a m  
avut, sân t n u m a i şi n u m a i d e la  o a m en i...  
Ei, p e  d e -o  parte, n ic i n u  v o r  să  
a sc u lte  p e  c e ic e  le  v o r b e s c  d e  b in e ;  
ear , p e  d e  a'ta, pun  b e ţe  tn ro a te  şi 
s in g u r i u m b lă  s i  În tărească  lu crarea  
d ia v o lu lu i In lu m e » .

V e d e m  z iln ic , c u m  s il in ţe le  sp re  
b in e  sâ n t b ă n u ite  şi (n ă d u şite  atât Intre
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firi, cât şi intre oameni in parte... 
«Aşteptăm să ne cadă binele din cer, 
să ne aducă anul nou lucruri minunate, 
spre care noi nu ne mişcăm de loc 
prin silinţa noastră... Cum puteţi da 
fiilor voştri cele bune, a spus Domnul 
Hristos./tf/zi voi tăi?  Treceţi in ceata 
lucrătorilor binelui, lisaţi pe uneltitorii 
vrajbei, urniţi cu un deget răul din 
drumul vostru, şi veţi vedea că binele 
vine mai curând decât credeţi. Dar 
înainte de toate: trebue să credeţi in 
el, să simţiţi pentru el, să vă mişcaţi 
cătră el».

Îndrăzniţi prin urmare, şi veţi birui.

Un monument istoric: 
Biserica din Criştior

In «Anuarul comiiiunli monu
mentelor istorice pentru Transilvania 
pe anul 1929», ed. Cartea Românească 
Cluj, se află o mulţime de date, pri
vitoare la cele mai vechi biserici din 
judeţul Hunedoara.

Tot din acest anuar se mai află 
extrasă şi cartea: «Vechile biserici de 
piatră româneşti din judeţul Hune
doara» de Virgil Vătăşeanu. Acest 
extras, e necomplet. întrucât nu sânt 
studiate scenele religioase şi istorice 
din vechea biserică română din co. 
muna Criştior, comună aproape de 
Brad.

Lipsa aceasta, e rezolvată insă 
Intr’un capitol al dlui S. Dragomir 
din conţinutul «Anuarului» subtitlul: 
«Vechile biserici din Zarand şi ctitorii 
lor in secolul XIV şi XV», capitol, 
comunicat Academiei române in 24 
Martie 1930, studiu expus in 41 de pag.

Scriu aceste şire, odată pentru 
a face cunoscut «Anuarul comisiunii 
monumentelor istorice», tuturor celor» 
interesaţi pentru nişte importante do
cumente istorice, pe cari le poate ve
dea oricine; iar tn rândul al doilea a 
aduce o explicare istoric-religioasă a 
celor două scene biblice, din biserica 
din Criştior, despre cari va fi vorba 
mai in jos şi cari nu se află tratate 
in Anuar.

Ce scene reprezintă pictura bi
sericii din Criştior?

Reprezintă, trei feluri de scene, j 
şi anume: familia ctitorului, familia 
regilor Ungariei şi mai multe scene 
religioase. Starea actuală a picturii 
dela Criştior, ne lasă să observăm că 
In cursul timpului, reparându-se bi
serica, zidarii au săpat peretele, cu 
pictura de pe el, ca să se prindă mai 
bine mortarul; iar acum deslipindu-se : 
stratul de var de deasupra picturii, ' 
ne lasă să vedem cum zidarii neştiutori, ] 
au alterat destul de mult o pictură 
mult grăitoare.

Pe peretele naosului, se află 
pictată o icoană ce reprezintă un 
bărbat, o femee şl intre dânşii un 
copil. Costumele sunt cavalereşti. Dl 
prof. I. D. Ştefănescu ne spune tntr’o 
conferenţă din 19 Noemvrie 1930, că 
îmbrăcămintea aceasta, era cea a curţii 
din Praga, ce in veacul al XIII—XV 
era in privinţa modei, ceeace este 
asizi Parisul.,

Cine sunt aceste 3 persoane ?
Ne spun inscripţiile slavone ce 

se afiâ deasupra fiecărei persoane din 
icoană şi anume: deasupra cavalerului, 
in partea stângă stă scris:

«Robul lui Dumnezeu ctitorul 
iupânul Bâlea prezintă mănăstirea 
Preasflntei Născătoare de Dumnezeu 
pururea Fecioarei Maria». (Traduse 
din limba slavonă, Anuar pag. 229) 
Deasupra figurii femeeşti stă scris:

«Roaba lai Dumnezeu jupăniţa 
Vişe». La tot cazul această Vişe, nu 
a putut fi decât soţia jupânului Bălea. 
La mijloc, se află chipul unui băe- 
ţandru, Îmbrăcat tot in haine cava

lereşti; iar deasupra capului, are o 
inscripţie necomplectă:

* Robul lui Dumnezeu Ştefan 
Bălea fiul lai Iova ...? ...

Alăturat, mai este o icoană murali, 
ce reprezintă la fel doi cava l e r i .  
Deasupra celui din stânga e scris:

«.../ova, fiul ctitorului mănăstirii» 
In dreptul capului celui de al doilea 
cavaler e scris:

* Robul lai Dumnezeu Laslău 
Bălea, fiul lui Iova*.

Iată deci familia ctitorului bi
sericii din Criştior: jupânul Bălea cu 
soţia Vişe (sau Vişa) fiul lor Iova şi 
cei doi nepoţi Lasiău şi Ştefan.

Pe un perete afară, e pictată 
familia lui Ludovic cel Mare, constă* 
tătoare din 5 membri. In frunte Lu 
dovic cel Mare şi la urmă regina Eli- 
sabeta; iar intre dânşii Maria, Hedviga 
şi in rândul penultim Sigismud de 
Luxemburg, bărbatul Măriei. Mantiile 
lor sunt cusute — după cât se vede 
din pictură — cu fir, conform obiceiului 
oriental de pe atunci.

Când s’a zidit biserica din Criştior ? 
Criştiorenii, cred că s’a zidit cam pela 
anul 1412 sau chiar 1442.

Ţinând seamă de datele istorice 
referitoare Ia regele Ungariei Ludovic 
cel Mare precum şi ia evenimentele 
din timpul domniei sale, trebue si 
concedem că biserica s’a zidit mai 
înainte şi anume intre anii 1375—1395, 
cu un cuvânt ia finea sec. XIV, căci 
dacă ar fi fost zidită mai târziu, nu 
s’ar mai fi pictat familia regală, tn 
ordinea in care se afiă pictată, figurând 
şi Ludovic ce! Mare.

Obiceiul de a se picta pe zidurile 
unei biserici sau mănăstiri şi chipul 
domnitorului din timpul zidirii, pe 
lângă cel al ctitorului, e păstrat pre
tutindeni.

Privitor la inscripţia deasupra 
figure! iui Bălea, «...prezintă mănăs
tirea»... se spune mănăstire, nu pentru 
alt motiv decât că era biserică de 
peatră (Părerea Dlui Al. Lapedatu 
reprodusă din nota Anuarului).

Cam aceste sunt observările 
Dlui S. Dragomir privitor la scenele 
pictate pe pereţii bisericii din Criştior, 
de cari m’am folosit până aci. Dl 
prof. I. D. Ştefănescu in conferinţa 
din 19 Noemvrie 1930 ţinută in Sibiu, 
ne-a dat o lămurire foarte preţioasă 
in legătură cu felul al 3-lea de scene 
ale bisericii din Criştior, anume in le
gătură cu scena «Spălării picioarelor» 
şi in legătură cu scena liturgică ce 
reprezintă «Cina cea de Taină».

Aceste două scene, sânt numai 
amintite in capitolul Dlui Silviu Dra
gomir din Anuar.

Scena liturgică ce reprezintă 
«Cina cea de Taină» în cursul seco 
Iilor, a fost foarte diferit reprezentată. 
Forma mesei, era Intr’un fei in orient 
şi In altul in occident, precum se 
poate constata aceasta şi in scenele 
ce se află pe pereţii catacombelor 
din Antiohia, Roma şi Cartagina. In 
orient, avea forma rotundă pe când 
In occident, nu avea această formă 
decât in evul mediu, sub numele de 
«table ronde».

Dar şi aci o distincţie. Prin sec. 
VIII—XI masa era tot rotundă dar locul 
de onoare era în stângă de oarece 
mesenii stăteau cu faţa spre uşă. In evul 
mediu, acest obicei peri.

Se mai află o formă de masă şi 
anume in formă de potcoavă la care 
locul de onoare e in colţul din dreapta 
— stând In faţa mesei.

Acest din urmă fel de a picta, 
e pur catolic.

La Criştior masa e rotundă, dar 
Isus şi apostolii, stau cu faţa spre uşă, 
aşa că nu e aceea «Table ronde» din 
evul mediu, ci masa rotundă ce se 
află tot in aceiaş formă in catacombele 
din Antiohia şi de aci trecută de creştini

tn catacombele Cartaginei. Această 
formă de masă datează numai in veacu
rile VIII—XI, ne mai aparând mai târziu 
tn Africa nordici, ci numai in Serbia, 
Dalmaţia, Severin, Criştior. Aceasta 
se explică aşa: scena liturgică «Cina 
cea de Taină», a existat pictată tn 
bisericile din apropiere, ce datau de 
prin sec. IX—XI şi atunci criştiorenii 
au rugat pe acel pictor, să le pictaze 
biserica, aşa cum au văzut ei pictată 
vreuna din bisericile existente deja 
cu o asemenea picturi. Bisericile acele 
n’au mai ajuns nici ca ruine măcar 
până la noi ci s’au nivelat de mult.

Scena, au adus-o călătorii din 
sudul Dunării ce treceau spre Ardeal 
de prin Dalmaţia, Serbia, poate Ia 
minele de aur din jurul Bradului.

Cam aşa să se fi încetăţenit In 
partea locului şi scena «Cinei celei 
de Taină», care e de origine orientală 
dar care totuşi ne-a venit din Africa 
nordică şi nu din Asia micS prin 
diferiţi negustori.

Acelaşi fir roşu se poate urmări 
şi tn legătură cu a doua scenă reli
gioasă aceia a «Spălării picioarelor».

Scena reprezintă pe apostoli şi 
pe Isus, ce avea să spele picioarele 
apostolilor. De sigur această scenă 
e foarte delicată. Grecii au şi prins 
la timp această situaţie delicată când 
Isus avea să spele picioarele unuia 
dintre apostoli de ex. loan; de aceia 
ei II şi reprezintă pe Isus, ca numai 
intinzând mâinile; iar a p o s t o l u l ,  
privind In jos. Nu tot aşa stăm cu 
scena «Sdălării picioarelor» la sârbi 
şi dalmaţini, Ei fiind mai duri in 
privinţa delicatei scenei, au repre
zentat-o pur şi simpln, direct: Isus 
spală picioarele apostolului.

Aşa e scena şi la Criştior. Acesta, 
este Încă un motiv de a ne face să 
credem in aceeaşi explicare pe care 
o văzurăm mai înainte, privitor la 
«Cina cea de Taină». Putem deci pre
supune fără să ne inşeiăm, o strânsă 
legătură a creştinilor din C r i ş t i o r  
— Ardeal — cu creştinii din sudul 
Dunării chiar şi cei de peste Marea 
Mediterană, încă din sec. IX—XIV.

Dacă erau creştini, erau şi români; 
purtau acest nume, aveau nume ro
mâneşti: Bălea, Vişa, Laslău, Ştefan; 
erau acei Kneji de cari vorbeşte istoria.

Care era starea financiară a ro
mânilor din Criştior la finea sec. XIV ? 
O spune analiza mortarului de sub 
pictura bisericii din Criştior. Analiza 
făcută de dl T. Balş

Se ştie că pentru a executa o 
pictură durabilă, se cere ca peretele 
să fie preparat cu o soluţie de praf 
de marmoră şi suc de smochine, sau 
praf de marmoră de Karat a şi lapte.

De unde să aibă criştiorenii 
marmoră de Karara şi suc de smochine ?

N’au avut nici măcar lapte, ci 
au preparat zidul, cu nisip in care 
sunt şi pietricele, var şi suc de cireşe. 
Şi pictura, a ajuns până la noi, martori 
a lipsei de praf de marmoră şi martoră 
totuşi a credinţei şi a legii celei vii. 
Pentru «lege» a făcut românul tot ce 
a putut. Aci să se observe, că unitatea 
credinţei, era unitatea neamului.

*
Ce concluzii putem trage de aci ? 

Scenele pictate la Criştior. ne arată 
nume româneşti in sec. XIV, ne arată 
jupâni iar nu ciobani numai tn în
tregime, cum susţineau străinii până 
scum bine de curând, că Ardealul 
ar fi fost populat numai de păstori, 
sau tn cel mai bun caz, şi de agri
cultori.

In părţile Crişului alb, existau 
biserici româneşti incă de prin veacul 
IX—XI cu pictură de origine orientală.

Exista o strânsă legătură Intre 
Ardeal şi restul creştinătăţii din sudul 
Dunării, fir ce se poate urmări, până 
tn Antiohia şi Africa nordică.

Iată deci — cu aproximaţie — 
cam ce fel de lucruri ne grăeşte nouă 
astăzi, un monument istorico-religios, 
biserica din Criştior, după 530 de ani 
de ploae şi de vânt.

Zian V. Boca.

IIF0RMATH11
Recensământ«I general, dela 29 

Decemvrie 1930, a decurs pretutin
deni, in cuprinsul ţării, in cele mai 
satisfăcătoare condiţii. însuşi Suvera
nul, completând cu mâna Sa foaia 
de recensământ, a dat pildă de mo
dul serios cum trebue săvârşită acea
stă îndatorire. Marele Voevod Mihai 
a scris următoarele: «Recensământul 
din 1930 este prima numărătoare a 
neamului românesc pe veci întregit». 
Semnat: Mihai, Mare Voevod de 
Alba-Iulia şi moştenitor al Coroanei. 
Sinaia, 26 Decemvrie 1930».

S’a votat de curând legea con
tra cumuluiui. Ziarele spun, că noua 
lege are numeroase portiţe, şi astfel 
cu greu va produce efectul aşteptat. 
Rămâne tot in sarcina presei: dema
scarea fără cruţare a tuturor cumu
larzilor păcătoşi.

Mai ales cu prilejul sărbătorilor, 
personalul din serviciile exterioare ale 
c. f. r. este silit să facă, celor chemaţi 
să le apere drepturile, fel da fel de 
daruri: paseri, purceluşi, vin, alimente 
şcl. Direcţia exploatării a dat, din 
acest motiv, o circulară cătră intregul 
personal, cerând să înceteze aceste 
procedee umilitoare. Celor dovediţi 
că cer plocoane, li se vor aplica pe
depse aspre. Caşurile trebue neapărat 
denunţate, dar nu anonim.

Locuitorii cetăţii Vaticanuiui, sta
tul unde papa e suveran, sânt — după 
recensământul făcut acum — In nu
măr de 639 cetăţeni, dintre cari 495 
italieni, restul elveţieni, spanioli, fran
cezi, germani etc. şi nici un român.

ŞTIRI LOCALE
Mulţumită. Cu ocazia concertului 

din 25 Decemvrie 1930 al «Reuniunii 
culturale naţionale a meseriaşilor ro
mâni din Sibiu» au binevoit a supra- 
solvi resp. a-şi rescumpăra biletul ur
mătorii domn’, pentru ceeace mulţu
mim şi pe această cale: I. P. S. Sa 
Dr. N. Bălan, Arhiepiscop şi Mitro
polit 200 Lei; Profesor Marcu jantea 
200 Lei; Nicolae Simtion, antreprenor 
de clădiri 200 Lei; Profesor Timotei 
Popovici, George Poponea, cond. 
Tip. arhidiecezane, N. Colan, Rect. 
Acad. teologice, loan Rebega, dir. 
«Albina», Em. Gorán, protopop, fie
care câte 100 Lei; Petru Gabor m. 
croitor 80 Lei; Candid Popa, rev.- 
şcolar in pens. 50 Lei. Comitetul.

Primăria adnee la cunoştinţă că
listele electorale, revizuite in decursul 
lunii Decemvrie 1930, vor sta afişate 
la primăria municipiului Sibiu In tot 
cursul lui Ianuar 1931. Contestaţii la 
înscrierea In listele electorale se pot 
face in cursul acestei luni, la judecă
toria mixtă din localitate de orcare 
alegător din circumscripţiunea elec
torală a municipiului Sibiu.

Organizaţi
Soc. Sf. Gheorghe a tinerimii
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MEDIC PRIMAR

g)r. 3 lie 3 anca
reîncepe praxa medicală în 2 
lanuar 1931. Consultaţiuni pen
tru boli interne şi de femei la 
1/,9 -1 0  ore î. a. şi 3—4 ore d 
a. în Piaţa Principele Carol 
(Piaţa mică) Nr. 27 etajul /, 
deasupra farmaciei Fabriţius.
l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l
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In editura Comisiunii admini
strative a Tipografiei arhidiecezane a 
apărut şi se află de vânzare Ia Libră
ria arhidiecezană din Sibiu:

U n ii i n i m i  leighist 
I  M i i l i r  lin Iritai

în secolul XVIII
de

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru af Academiei Române

V o i. II
cu 75 d o cu m en te  anexate . 

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20. 
V olum ul I co stă  Lei 2 0 0

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, în piuş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 450*—

Au apărut şi se află de vânzar?- 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:
Antoniu Sequens

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C U E S
de

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440*—, plus spese poştalei Lei 20.—

A APĂRUT:
Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgăduinţii
de

Gala Galaction
Preţul 80 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria

Arhidiecezană din Sibiu

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
C O N C O R D A T U L U I
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, în şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30'— +  spese Lei 5*—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

Au apărut şl se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apărut şi se află de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană:
Introducere In sfintele cărţi

ale
Testam entului Vechiu

de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20'— pentru spese poştale.

A apărut in editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s ia n ic e  
in vech iu l T es tam en t“
texte alese de di NICOLAE NEAOA, pro- 
iesor suplent la Academia teologică, «Andre- 
fană», din Biblia publicată sub îngrijirea 
Stântului Sinod în 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât mat accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică Preţui unui exemplar e 
Lei 55*—. Librăriilor şi aiiecţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20°/, rabat.

Librăria Arhidiecezană,

Cel mai respândit ziar care 
poate fi Întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

A apărut în Biblioteca

La Vatra sufletească a Neamului
Nr. IX

Cum s ’a făcut unirea cu 
Roma în Ohaba-Forgacin?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, Arad.

Se poate procura dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25’— 

plus spese Lei 5'—.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai j
de seamă, practică, îndemânatecă şi 
popuiară între cărţile noastre agricole 
tipărite dlncoaci de Carpsţi, merită 

I răspândire în cercuri cât mai largi. 
Preţui unui exemplar tomul I 

Economia câmpului e 90 lei, tomul II 
Pomăritul şi Vieritul 50 lei şi tomul 
iii Legumâritul şi Florâritul 60 lei 
Tus trele tomurile, broşate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 

I poştaiă cu recomandaţie 20 Iei.
Comenzile adresate autorului 

prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră- 
Í riei Arhidiecezane se execută prompt, 

având a trimite preţul de rasi nainte 
?au cu ramburs.
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in editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICĂ
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU" STANILOAE
profesor fa Academia teologici „Andreiană-

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20*—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20®/0 rabat.
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII................ Ill IIIIIIIIIIIIIIII................................. IIIIIII IE

A apărut, în a treia ediţia, 
romanul:

MARTIRII,
de C onstanţa H o d o ş , cu o
prefaţă de Ion Gorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi porto.____________________

La Librăria Arhidiecezană a sosit 
şi se află de vânzare

Vieţile Sfinţilor
_ » !

în limba moldovenească
Întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Sfinţilor» 

ale
Sf. Dimitrie al Rostovului

tipărită în tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare' şi cu 

chipurile sfinţilor

Luna Mai (1—15)
C a r te a  î n t â i a  

Preţul Lei 225.

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preturi cum pătate,
: la adm instraţia ziarului :

telegraful Dom in

ORDINEA BAILOR
Baie fn bazenul de inot şi lecţii de tnot

Pentru bărbaţi:
Luni: închis § Luni:
Marţi: dela 8—10 ore a. m. pr. urcatei Marţi:
Mercuri: dela 8—10 ore a. m. § Mercuri:
Joi: dela 8—10 ore a. m. i  Joi:
Vineri: dela 8—10 ore a. m. I Vineri:
Sâmbătă: dela 8—10 ore a. m. î  Sâmbătă:
Duminecă: dela 7—9 ore a. m. |  Duminecă

Pentru fem ei:
închis I Luni:
dela 10—12 ore a. m. pr.urcate |  Marţi:
deia 10—12 ore a. m. |  Mercuri:
dela 10—12 ore a. m. § J° l: .
închis I  Vlnen:
închis I

: dela 9—10 ore a. m. I Sâmbătă:
Duminecă

Baie d e  fam ilie:
închis
dela l ‘/2—7Va ore seara pr. ur. 
dela 1*/,—'7‘/a ore seara 
dela 1V*—71/, ore seara 
dela 10—12 ore a. m. şi 
dela l ‘/j—'7*/8 ore seara 
dela 10—12 ore a. m. şi 
dela l ‘/j—7‘/a ere seara 
dela 10—12 ore a. m.

i ii  m i m  i ii  i i i i i i i m i i i i i  i ii  i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i  ii    .........n u n  i ii  i ii  i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i r i i i i i i i i i i i i i i i i n  n   ........... . ii n  i ii  m u  i i i i i i i i n i i i i i i i i i i i i t

Pentru fe m e i:
B ăi de abur şi de a ie r cald

fnchis 
închis 
închis
dela 1 ‘/a—7'/i ore seara preţuri urcat# 
dela 1 */a —5 ore p. m. deia 5—71/, ore seara preţuri reduse 
închis 
închis

B ăi de cură
închis
dela 10—12 ore a. m. şi dela 4—71/a ore seara
deia 10—12 ore a. m. şi dela 1 ‘/a—4 ore p. m.
dela 10—12 ore a. m. şi dela 4—7'/a ore seara
dela 10—12 ore a. m. şi dela lVa—4 ore p. m.
defa 10—12 ore a. m. şi dela 4—7‘/a ore seara
dela 10— 12 ore a. m.

i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i M i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i r i i i i i i i i i i i i i i i i T i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i n i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i

închis B A I  D E  P U T I N A
dela 8—12 ore a. m. şi dela l 1/,—7*/a ore seara Vineri: dela 8—12 ore a. m. şi dela l 1/4—7‘/a ore seara
dela 8—12 ore a. m. şi dela l ‘/a—71/» ore seara Sâmbătă: dela 8—12 ore a. m. şi dela l ‘/a—7>/a ore seara
dela 8—12 ore a. m. şi deia iy a—7‘/a ore seara Duminecă: dela 7—12 ore a. m.

In zilele de sărbătoare are valoare ordinea de Duminecă.

Luni:

Pentru bărbaţi:
B ăi de abu r şi de aier cald

închis 1 Luni:
M arţi: dela l '/ a—7'/a ore seara preţuri urcate 1 Marţi:
Mercuri: dela l ‘/a—7*/a ore seara 1 M erenri:
Joi: închis 1 Joi:
Vineri: închis 1 Vineri:
S âmbătă: dela 8—12 ore a. m., dela l '/a—5 p. m., dela 5 —7>/a = Sâmbătă:

Duminecă:
ore seara preţuri reduse 

dela 7—12 ore a. m. preţuri urcate
= Duminecă

Luni:
B ăi de cură

închis 1 Luni:
Marţi: dela 8—10 ore a. m. şi dela 1 ‘/a—4 ore p. m. 1 Marţi:
Mercuri: dela 8—10 ore a. m. şi dela 4—7*/a ore seara = M ercuri:
Joi: 
Vineri:

dela 8—10 ore a. m. şi dela 1 */,—4 ore p. m. 1 Joi:
dela 8—10 ore a. m. şi dela 4—71/* ore seara = Vineri:

Sâmbătă: dela 8—10 ore a. m. şi dela l*/2—4 oie p. m. = Sâmbătă:
Duminecă: dela 7—10 ore a. m. , § Duminecă

Luni:
Marti:
Mercuri
Joi:

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


